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ХАТНЯЯ ЭНЦЫКЛАПЕДЫЯ

Эва Су са. Снеж ны ча ла век 
у Мін ску. Мас так Ка ця ры на Ду-
бо вік, пе ра клад са швед скай 
Дзміт рыя Плак са. — Мінск: Кні-
га збор, 2016. — 36 с.

У лі та ра ту ры для дарослых 
вы дат на спра цоў вае пра ві ла: чы-
тач больш ува гі ўдзя ляе кні гам, 
па дзеі якіх ад бы ва юц ца ў зна-
ё мых яму мяс ці нах. Так, жы хар 
Грод на, на пэў на, звер не ўва гу 
на твор, дзе ге ро я мі з'яў ля юц ца 
ме на ві та гро дзен цы ці хоць бы 
гос ці яго род на га го ра да. Гэ тая 
ж за ка на мер насць на ват лепш 
ста су ец ца з тво ра мі для дзя цей: 
ма лень кі чы тач з ра дас цю, на-
ват з аза ртам згу ляе ў гуль ню «на па зна ван не» ў тэкс це і 
на ілюст ра цы ях ву ліц, пло шчаў, края ві даў род на га го ра да. 
Та му кні зе швед скай пісь мен ні цы Эвы Су са, што рас каз-
вае гіс то рыю Снеж на га ча ла ве ка, які вы пад ко ва тра піў у 
Мінск, бы ло на ка на ва на шы ро кае пры знан не. Больш та го, 
на на пі сан не гэ тай гіс то рыі аў та рку на тхні ла па да рож жа ў 
на шу кра і ну, а ілюст ра цыі для вы дан ня зра бі ла бе ла рус кая 
мас тач ка. Швед ска-бе ла рус кі тан дэм (і ў ка ман дзе ге ро яў, 
і ў ка лек ты ве аў та раў) спра ца ваў вы дат на, і Снеж на га ча-
ла ве ка, яго сяб роў — школь ні каў Але ся і Ба ры са — цёп ла 
пры ня лі ў бе ла рус кай ста лі цы. Ду ма ец ца, спа да ба ец ца кні га 
і ва шым дзет кам.

На дзя Бу ка. Ба ся і Піг лас. 
Ма люн кі аў та ра. — Мінск: Звяз-
да, 2016. — 32 с.

Якая мо жа быць ка рысць з 
уяў ных сяб роў у рэ аль ным жыц-
ці? Хут чэй больш кло па ту, чым 
ста ноў ча га. Ну па ду май це: з імі 
трэ ба раз маў ляць, ба віць ра зам 
час, гу ляць у пры ду ма ныя гуль ні. 
Але ж на тое яны і ўяў ныя сяб ры, 
што ба чыць іх толь кі адно дзі ця. 
Баць кам, яго ад на клас ні кам і рэ-
аль ным сяб рам з та кіх «ста сун-
каў» — ані я кіх «бо ну саў». Але ж 
уяў ны та ва рыш Ба сі, ге ра і ні кні гі 
пісь мен ні цы і мас тач кі На дзі Бу кі, пры но сіць ка рысць не толь-
кі дзяў чын цы. Ён здоль ны на тхняць, да па ма гаць зна хо дзіць 
да ро гу, а так са ма не на вяз лі ва ву чыць вет лі вас ці і доб рым 
па во дзі нам. А яшчэ Піг лас — сам па са бе іс то та не звы чай-
ная. Ён мае вы гляд во ка з кры ла мі, раз маў ляе бур бал ка мі 
і хар чу ец ца... драў ля ны мі пры шчэп ка мі. У кан цы гіс то рыі ў 
Піг ла са на ра джа юц ца дзет кі, та му цал кам маг чы ма, што но-
вы ўяў ны ся бар-на тхняль нік пас ля пра чы тан ня каз кі за ві тае 
і ў ваш дом.

Мі ка лай Пла він скі. Пры го ды Ва сіль кі з Бра чыс лаў ля. Ма-
люн кі Ка ця ры ны Фурс. — Мінск: Бе ла русь, 2016. — 68 с.

За ці ка віць дзя цей гіс то ры яй род на га краю — спра ва не 
з са мых лёг кіх. Пісь мен ні ку трэ ба быць вель мі доб рым апа-
вя даль ні кам і па жа да на зна ё міць у тво ры з ге ро я мі, бліз кі мі 

су час ным дзе цям па ха рак та ры 
і ўзрос це. Але ка лі ў ад ной кні зе 
мы ба чым вы дат нае май стэр ства 
аў та ра рас каз ваць пра мі нуў шчы-
ну, а яе ге ро ем ста но віц ца сім па-
тыч ны хлоп чык з Ся рэд ня веч ча, 
то гэ та, як ка жуць, за бі вае ад ра-
зу двух зай цаў. Аў тар тво ра, пра 
які ідзе га вор ка, кан ды дат гіс та-
рыч ных на вук, вя до мы ар хе о лаг 
Мі ка лай Пла він скі тут паў стае 
пе рад чы та чом у не зу сім звык-
лым амп луа дзі ця ча га пісь мен-
ні ка (і ў гэ тай ро лі ён па чу ва ец ца 
вы дат на). Вось ча му «Пры го ды 
Ва сіль кі з Бра чыс лаў ля» за хоп лі-
ва юць ува гу лі та раль на з пер шай 
ста рон кі. А мо жа — спра ва як раз у пры ваб нас ці ге роя? Ва-
сіль ка жы ве ў Бра чыс лаў лі, ад ным з га ра доў сла ву та га По-
лац ка га княст ва, у па чат ку ХІ ста год дзя. Як і ўсе хлоп чы кі яго 
ўзрос ту, лю біць ванд ра ваць па на ва кол лі, май струе ду дач кі, 
а так са ма ма рыць, як і та та, стаць дру жын ні кам кня зя. Аў тар 
па спра ба ваў уя віць (вя до ма, на асно ве гіс та рыч ных ве даў), 
як на на шых зем лях у Ся рэд ня веч чы ад бы ва ла ся на ву чан не 
вай ско вай спра ве, як дзе ці ба ві лі час у сям'і і з сяб ра мі. Та-
му, без умоў на, Ва сіль ка ста не вы дат ным сяб рам су час ным 
хлоп чы кам і дзяў чат кам.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vesіaluha@zvіazda.by
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Больш як ста год дзе та му, у 1906 го дзе, бе ла рус кая пісь мен ні ца, на стаў ні ца Цёт ка 
пад рых та ва ла зна ка вае для на шай лі та ра ту ры вы дан не — «Пер шае чы тан не для дзе так 
бе ла ру саў». Тая кні га, што змя шча ла за баў ляль ныя, па ву чаль ныя і раз ві ва ю чыя тэкс ты 
для дзя цей, на пі са ныя на асно ве на ша га фальк ло ру, ста ла ад ным з пер шых пад руч ні-
каў, па якіх ма лыя маг лі на ву чыц ца чы таць па-бе ла рус ку. «Пер шае чы тан не» ў свой час 
бы ло са праўд ным бест се ле рам, та му ўжо праз тры га ды Якуб Ко лас, так са ма на стаў нік 
па аду ка цыі, пра па на ваў скла дзе нае ім «Дру гое чы тан не для дзе так бе ла ру саў».

Сён ня час та ка жуць, што кні га для дзя цей у на шай кра і не пе ра жы вае час роск ві ту: 
тут вы хо дзяць ары гі наль ныя бе ла рус кія вы дан ні, пе ра кла да юц ца тво ры за меж ных аў-
та раў, раз ві ва ец ца мас тац тва афарм лен ня. Та му баць кам, на стаў ні кам пад час бы вае 
ня прос та ад са чыць усе на він кі і вы браць са праў ды са мыя ці ка выя і ка рыс ныя з іх. На-
ша но вая руб ры ка «Чы тан ка для дзе так-бе ла ру саў» да па мо жа ў гэ тым. Тут мы бу дзем 
зна ё міць з най яск ра вей шы мі дзі ця чы мі вы дан ня мі на род най мо ве, што па ба чы лі свет 
на пра ця гу апош ня га ча су.

Сяб ры: уяў ныя і са праўд ныя

Люд мі ла Па шке віч да сла ла на кон курс аж но пяць здым-
каў сва іх сы ноч каў. Бы лі на іх і з буль бач кай у фор ме 
сэр цай ка, і трох літ ро выя сло і кі з са лё ны мі агур ка мі, і 
са ма роб ныя ко шы кі і ка пя люш. Але най больш ура зіў 
вось гэ ты — са сна па мі. Пры ем на, што да гэ туль у аг ра-
га рад ку За во зер'е По лац ка га ра ё на мож на па ба чыць 
та кую пры га жосць!

«Я — ма ма Лю да, маю трох сы ноў. Ма лод ша му Мац вею (на 
фо та) — 8 га доў, ву чыц ца ў 2-м кла се. Зай ма ец ца ў му зыч най 
шко ле, іг рае на ба ла лай цы. Лю біць гу ляць у фут бол. Ся рэд ня му 
Сця па ну — 10 га доў. Ён так са ма на вед вае му зыч ную шко лу, 
іг рае на ба я не. Я пра цую ў біб лі я тэ цы. У За во зер скім до ме 
куль ту ры пра во дзім раз на стай ныя ме ра пры ем ствы. Ста вім 

му зыч ныя спек так лі. Мае хлоп цы ах вот на пры ма юць удзел у 
па ста ноў ках. Ста рэй шы сын За хар (яму 15 га доў) ву чыц ца ў 
Ле пель скім ка ле джы і так са ма ўдзель ні чае ў мас тац кай са ма-
дзей нас ці. Фо та здым кі, што да сы лаю, зроб ле ны на ўлас ным 
пад вор ку. Усе сы ны, як адзін, змал ку пры ву ча ны да пра цы, 
да па ма га юць па гас па дар цы».

Ша ноў ныя ма мы і та ты, ба бу лі і дзя ду лі! Шчы ра за пра ша ем 
вас пры няць удзел у кон кур се «Бе ла ру сі кі». Да сы лай це зды-
мач кі ва шых дзе так, уну каў, а мо жа, на ват і праў ну каў (з не-
вя ліч кім апо ве дам) на ад рас «Звяз ды». Але ад на ўмо ва — каб, 
зір нуў шы на фо та, ад ра зу ж мож на бы ло зра зу мець, што гэ та 
бе ла ру сік. Ары гі наль насць і твор чы па ды ход ві та юц ца! Ад на го 
з ге ро яў, яко га мы ўба чым на здым ках, ча кае прыз!

�

Прэм' е ра руб ры кі «Чы тан ка для дзе так-бе ла ру саў»Прэм' е ра руб ры кі «Чы тан ка для дзе так-бе ла ру саў»  ��

Бе ла ру сі кіБе ла ру сі кі  �� МАМ ЧЫ НЫ ПА МОЧ НІ КІ

Са ла та «Стрэ лы Аму ра»
Спат рэ біц ца: 0,5 ка ча на пе кін-

скай ка пус ты, 300 г ачы шча ных ма-
лень кіх крэ ве так, 12—15 кра ба вых 
па ла чак, 1 бля шан ка кан сер ва ва ных 
ана на саў, вя лі кі спе лы гра нат, ма я-
нэз, соль.

На шат ка ваць ка пус ту, дроб на па-
рэ заць кра ба выя па лач кі і ана на сы.

Змя шаць крэ вет кі, па лач кі, ка пус ту, ана на сы і гра нат. 
За пра віць ма я нэ зам!

Фар шы ра ва ныя ку ры ныя кум пяч кі
Спат рэ біц ца: ку ры ныя кум пяч кі — 2 шт., су ша ныя гры-

бы — 20 г, цы бу ля — 1 шт. (не вя лі кая), чар на сліў — 4 шт., 
ба тон — 2 лус тач кі, соль, пе рац.

Су ша ныя гры бы пра мы ва ем і за лі ва ем кіп нем. Да ём 
ім па ста яць 15 хві лін, а за тым ва рым на ся рэд нім аг ні хві-
лін 10. Ку ры ныя кум пяч кі пра мы ва ем і аку рат на пад ра за ем 
на іх скур ку, зды ма ю чы яе, як «пан чо ху». Зра за ем з кум-
пяч коў мя са і пра круч ва ем яго праз мя са руб ку з ва ра ны мі 

гры ба мі, чар на слі вам, цы бу ляй і 
лус тач ка мі ба то на, раз мяк ча ны мі 
ў ма ла цэ. Атры ма ны фарш со лім, 
пер чым і ста ран на змеш ва ем. На-
чы ня ем ку ры ную скур ку фар шам 
і «за шы ва ем» кум пяч кі пры да-
па мо зе зу ба чыс так. Вы клад ва ем 
кум пяч кі ў ра за грэ тую да 200 °С 
ду хоў ку. Праз 15 хві лін зні жа ем 
тэм пе ра ту ру да 170 °С і за пя ка-

ем яшчэ паў га дзі ны. Га то выя фар шы ра ва ныя ку ры ныя 
кум пяч кі вы клад ва ем на ўпры го жа нае зе ля ні най блю да і 
па да ём на свя точ ны стол.

Яб лыч ны крамбл
Спат рэ біц ца: 2 буй ныя крамяныя яб лы кі, 4 ст. л. цук ру 

(па жа да на ка рыч не ва га), 2,5 ст. л. мас ла, 1 ч. л. мо ла тай 
ка ры цы, 2 ст. л. аў ся ных ка мя коў (не хут ка га пры га та-
ван ня!), 1 ч. л. пша ніч най му кі, 0,25 ч. л. со лі, ва ніль нае 
ма ро зі ва.

На грэй це ду-
хоў ку да 200 °С. 
У міс цы ста ран на 
змя шай це 2 ст. 
л. цук ру, па ло ву 
ка ры цы і мас ла. 
П а д  р ы х  т у й  ц е 
яб лы кі: ачыс ці це 
іх ад лу пі ны і вы-
да лі це сар ца ві ну. 
Раз рэ жце кож ны 
на па ло ву. Зра-
бі це па доў жныя 
над рэ зы на па-
верх ні яб лы каў. 
Вы кла дзі це яб-
лы кі на бля ху, па-
крый це іх цук ро-
вай ма сай, якую 
п а д  р ы х  т а  в а  л і 
ра ней. На крый це 

бля ху хар чо вай фоль гай і вы пя кай це ў ра за грэ тай ду хоў-
цы 10 хві лін. За тым вы да лі це фоль гу і вы пя кай це яшчэ 5 
хві лін.

У ін шай міс цы змя шай це цу кар, які за стаў ся, мас ла, 
ка ры цу, аў ся ныя кру пы, му ку, соль. Пры ад крый це ра ней 
зроб ле ныя «кі шэнь кі» ў яб лы ках і раз мяр куй це атры ма-
ную ма су. Вы пя кай це яшчэ 10 хві лін да з'яў лен ня аша-
лам ляль на га во да ру. Па да вай це з ма ро зі вам.

Па да рун кі для ка ха ных

Пе рад тым як зва рыць ка ву, да дай це дроб ку со лі 

і столь кі ж ка ры цы. На пой на бу дзе асаб лі вы смак 

і во дар! Так са ма мож на да даць су ша ную мо ла тую 

цэд ру лі мо на або апель сі на.


